	ФИО учителя
	Минжасова Казина Искаковна, сш№19 им.А.Кунанбаева г.Жанаозен.

	Предмет/класс
	9 класс

	№ недели /№ урока 
	4 неделя, 41 урок

	Название раздела
	История и личность

	Тема урока
	Щедрая доля.. Абиш Кекильбаев «Плеяды – созвездие надежды».

	Цели обучения
	9.3.6.1 анализировать содержание художественных произведений, выявляя авторскую позицию и оценивая содержание произведения
9.4.7.1 применять знаки препинания в сложносочиненных и сложноподчиненных предложениях.

	Критерии оценивания 
	- анализирует содержание художественных произведений, выявляя авторскую позицию и оценивая содержание произведения;
- применяет знаки препинания в сложносочиненных и сложноподчиненных предложениях.

	Цели урока
	- анализировать содержание отрывка  романа А.Кекильбаева «Плеяда – созвездие надежды», выявлять авторскую позицию и оценивать содержание произведения;

- применять знаки препинания в сложноподчинённых предложениях.

	Критерии оценивания
	· анализирует содержание художественного произведения; 
· излагает основное содержание текста, используя три сложных предложения, заданной конструкции; 
· отвечает на проблемные вопросы, выявляя причины и факты, делает выводы.
· пишет небольшую статью на заданную тему, применяет знаки препинания в сложноподчинённых предложениях


Ход урока

	этапы урока, время
	Задания
	Дескрипторы
	ресурсы

	Орг.момент
	Приветствие
	
	

	Актуализация темы и цели урока 
	Мозговая атака.Стратегия «Узнай личность».

- В романе Абиша Кекильбаева Плеяды - созвездие надежды показан исторический процесс добровольного присоединения Казахстана к России, осознание широкими массами казахского народа истинно прогрессивного значения этого политического акта, духовное и культурное сближение двух народов. Событийный ряд романа основан на историческом материале. При подготовке романа писатель приезжал в Актюбинскую область на место захоронения хана Абулхаира, беседовал с местными жителями, историками, исследовал кучу архивных документов.
	-
	Слайд      3-16

	Усвоение нового материала


	Задание 1

Предлагаю прочитать отрывок из 2-ой части романа «Посольство» А.Кекильбаева «Плеяды – созвездие надежды»  и заполнить «Литературную пирамиду» 

Проверь себя

[image: image1.png]



1. Абулхаир.
2. Мудрый, дальновидный.
3. Казахское ханство, Казахская Степь, родина.
4. Набеги, власть, посольство, подданство.
5. Честь, слава, подвиг, султан, сын простолюдинки.
6. Казахи, противятся, под пятой джунгар, зависимы от русских, война, страдания, гибель.
7. Покровитель, выбор, Россия или Джунгария, предводитель, народ, убеждение.
8. Сильный властвует над слабым, большой над маленьким, сильный покровитель, судьба калмыков и башкир, к примеру, защита у русских.
- Как настоящий художник, А Кекильбаев не просто мастерски выписывает образы, описывает события, но и пробуждает читателя, тормошит его сознание, будоражит ум и сердце.
	Дескрипторы:
· читает текст, анализирует содержание художественного произведения; 

	Слайд      17-21

	Практическая часть


	Метод «Три предложения»
-Передайте основное содержание текста тремя сложными предложениями. В ответах используйте конструкции сложносочиненных и сложноподчиненных предложений. 

Проверь себя 

1. Абулхаир-хан думал о себе, о судьбе своего народа, о том, как бы защитить свой народ от постоянных вражеских набегов.
2. Поразмыслив и тщательно все взвесив, Абулхаир-хан решил, что выгоднее будет пойти на поклон к русскому царю. 
3. Калмыки и башкиры получили покровительство сильного, и их никто не трогает, не рвет на части.
	Критерий – передает содержание текста, используя заданную конструкцию.
· Дескрипторы:
· составляет первое сложное предложение;
· составляет второе сложное предложение;
· составляет третье сложное предложение.

	Слайд     22-23

	
	-Используя стратегию «Фишбоун», ответьте на вопрос: Ка​кие обстоятельства побудили Абулхаира обратиться за помощью к России? 
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	Критерий – отвечает на проблемные вопросы.
Дескрипторы:
·  выявляет причины и факты;
· делает выводы.

	Слайд     24-25

	Теоретический материал


	Придаточные уступительные сообщают об условиях, причинах, вопреки, наперекор которым, несмотря на которые совершается то, о чём говорится в главном предложении. Отвечают на вопросы «Несмотря на что?», «Вопреки чему?»
Средства связи: придаточные уступки прикрепляются к главному предложению при помощи:
союзов: хотя, несмотря на то что, невзирая на то что, пускай (в значении «хотя»), пусть (в значении «хотя»), даром что (в значении «хотя») и др.
союзных слов: как, сколько, что, где, куда, кто и др. — с обязательной частицей ни.
Нужно отличать союз чтобы в придаточном цели от союзного слова чтобы ни в придаточном уступительном. В придаточном уступительном что является членом предложения, а ни усиливает утверждение.
Составные союзы несмотря на то что, невзирая на то что обычно, но не всегда, разбиваются на две части, первая из которых (несмотря на то; невзирая на то) отходит в главное предложение и становится указательным словом – обособленным обстоятельством уступки:
Он выглядит опрятным, чистым, несмотря на то, что одежда его изрядно поношена (Федосеев)
Место в предложении: придаточные уступки могут стоять после главного предложения, перед главным предложением, в середине главного предложения.
Если придаточное уступки стоит перед главным предложением, то в начале главного может находиться сочинительный противительный союз: но, однако, да, зато.
	
	Слайд     26

	
	- Сделайте вывод о том, что пришлось пережить Абулхаир-хану, прежде чем он принял столь ответственное решение. Используйте при ответе СПП с придаточным уступки.
 Проверьте себя
[Несмотря на то, (что значительная часть султанов, биев, старшин выступала про​тив принятия казахами какого-либо подданства), Абулхаир-хан направил в Россию своих послов, проявив стремление войти в состав империи. 

[Несмотря на то, (что его многие влиятельные бии не поддержали), свое решение Абулхаир-хан не стал менять.

(Как ни пытался Абулхаир-хан переубедить свой народ и биев), [они его не слушали]. 

(Сколько он ни старался), [междоусобные распри продолжались].
	Критерий – формулирует ответ, используя заданную конструкцию.
Дескрипторы:
· делает вывод;

· в своих ответах использует СПП с придаточными уступки;


	Слайд    27-28

	Рефлексия


	Прием «Три М»
-Перечислите три момента, которые у вас хорошо получились в процессе урока, и предложите одно действие, которое улучшит вашу работу на следующем.
	-
	Слайд 29

	Задания на дом


	Домашняя  работа
Задание
Напишите небольшую статью на тему: «Мог ли Абулхаир-хан не принять российского подданства?», используйте сложные предложения.

	Критерий – пишет небольшую статью на заданную тему.
Дескрипторы:
· создает текст статьи;
· использует соответствующий стиль текста;
· раскрывает тему;
· использует сложные предложения
· соблюдает орфографические нормы;
· соблюдает пунктуационные нормы
	Слайд 30


